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 ..دنـبـالـه و والـگــ..

 

 
 

 

(4                                         )(3(                              )2(                       )1) 

 n, , , , . . . t  1 4 9 16 

 
 خـطـی   

 

 

(4(                                                )3              )                  (2(                     )1) 
 

 n, , , , . . . t a n b





   1 4 7 10  

 n, , , , ... t 2 7 12  تمرین: 17

 

 فاصله )قدر نسبت(

 اول ةتست کردن جمل

. . .  الـگـو

 جمله عمومی دنباله     دنباله

 مربعی

. . .

3    3    3 
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 دو درجه   

 

 

 

(4(                                                )3(                                 )2(                          )1) 
 

 n, , , , . . . t a n b n c



 

    21 3 6 10  

 , , , , ...2 4 8  : تمرین14

 

 نصف فاصلة فاصله

 اول ةتست کردن جمل

. . .

4    3    2 

 

 جملة .........!
 مثلثی
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 )کتاب موج آزمون نشر الگو( ؟تعداد نقاط شکل بیستم در الگوی مقابل چندتا است .1

1)60 

2)61  

3)62 

4)64  

 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:
 راه حل اول:

 کنید:ها را در جدول زیر ملاحظه میتعداد نقاط شکل

n ... 3 2 1 شماره شکل 

n (n ) n  2 ...  3 5 3  2 4 2  1 3  تعداد نقاط 1

nاُم، nبنابراین در شکل 3  نقطه داریم. 62نقطه داریم. یعنی در شکل بیستم  2
 راه حل دوم:

n)اُم برابر nها اضافه کنیم، تعداد نقاط شکلشکل نقطه به چهار گوشه 4اگر  )3 اُم، nخواهد بود. پس در شکل 2
(n ) 3 2  نقطه داریم.  62نقطه داریم. یعنی در شکل بیستم  4

 
 (98)تجربی خارج  ا، در شکل دوازدهم، کدام است؟هدر الگوی زیر، تعداد نقطه .2

1)34 
2)36 
3)38 
4) 40 

 

 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:
 ها در مراحل اول داریم:با نوشتن تعداد نقطه

, , ,...5 8 11  
dپس با یک الگو خطی با قدرنسبت 3 و جمله اولa 1  مواجهیم. 5

na a (n )d (n )     1 1 5 3 1 
 کافی است جمله دوازدهم این دنباله حسابی را بیابیم:

a ( )( )   12 5 12 1 3 38  

               

. . .

. . .
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 )کتاب موج آزمون نشر الگو( ؟است تعداد نقاط روی شکل دهم از الگوی زیر کدام .3

1)40 

2)41  

3)50 

4)51  
 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:
 د. شونقطه به شکل قبل اضافه می 4است و در هر مرحله  5تعداد نقاط روی شکل اول برابر با 

n)اُم به تعداد nپس در مرحله ) 1  نقطه شکل اول اضافه شده است:  5نقطه به  4
(n ) n   4 1 5 4 1  

n4اُم، nیعنی شکل   نقطه دارد.  1
پس شکل دهم   4 10 1  نقطه دارد.  41

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 )فعالیت کتاب درسی( تا است؟ 33ها در کدام مرحله، خطبا توجه به الگوی مقابل، تعداد پاره .4

1)8 
2)9 
3)10 
4) 11 

 

 

 

 

 
 

 

 

 3گزینه  پاسخ:

 نویسیم:های هر مرحله را میخطبه کمک جدول زیر، تعداد پاره

 

 
 

naپس جمله عمومی این دنباله n 3 naای هستیم کهاست. حالا دنبال مرحله 3 33 توان باشد، بنابراین می
 نوشت: 

    n n n     3 3 33 3 30 10  
 تا است.33ها خطدهم، تعداد پارهدر مرحله 

( )1 ( )2 ( )3

n ... 3 2 1 شماره مرحله 

(n ) 1 3 ... 4 3 3 3 2 3 na 
 

( )1 ( )2 ( )3

               

. . .

 خطر!
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 )کتاب نردبام خیلی سبز( ها کدام است؟مربع وجود دارد، تعداد رأس 53در الگوی مقابل، در شکلی که  .5

1)102 

2)104 

3)106 

4)108  
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 )تمرین کتاب درسی( در الگوی هندسی زیر، شکل دهم از چند نقطه تشکیل شده است؟ .6

1)120 

2)130 

3)140 

4)150  

 
 
 
 

 3گزینه  پاسخ:
 ها را به صورت زیر رسم کنیم: اگر شکل

 
 

naاُم برابییر اسییت بییاnها در شییکلبینیم تعییداد نقطییهمییی (n )  22 naیعنییی 4 n n 2 ، پییس در شییکل 4
aدهم ( )  210 10 4 10  نقطه داریم.  140

 

ntاُم به صورتnها در شکل جملة عمومی تعداد دایره .7 an bn c  2  .استa b c 2 (کتاب هرکول) کدام است؟ 

1) 3 

2) 4 

3) 5 

4) 6 

 

 

 

 

. . .

(1) 

, . . .

(2) (3) 
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 (98)تجربی   ؟ها، در شکل نهم، کدام استدر الگوی زیر، تعداد نقطه. 8

1)117 

2)120 

3)123 

4)125  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1گزینه  پاسخ:
 های جدا شده، داریم:دت شبیه یکی از تمرینات کتاب است. با توجه به مربع کاملسوال، به ش

 
    
 
 
 

)بگذاریم nتعیین جمله نهم کافیست به جایپس برای  )
:


 2 9 9 19 117 9

2
  

یل دنبالیه عیددی دادن بیا قیدر ها تشیککنیم: افزایشبدون توجه به مربع کامل از طریق الگوی درجه دوم عمل می

3میشه n2، پس ضریب3نسبت 
2

  

  nS n bn c   23
2

 1و  5و  12و  22... و  

nSبه صورت nSبنابراین ضابطه n n  23 1 0
2 2

 آوریم: را به دست می S9است. حالا 

  S ( )          2
9

3 1 27 1 269 9 9 9 9 13 117
2 2 2 2 2

  

 
 

21 22 1 23 3 n(n )
n


  2 2 14 6

2
 له عمومیجم

1074افزایش: 
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 )کتاب موج آزمون نشر الگو( ؟کدام استاُم الگوی زیر nهای رنگی در شکلتعداد دایره .9

1)n 2 1 

2)n22  

3)n 23 1 

4)n n2  

 

 

 

 

 4گزینه  پاسخ:
n)اُم،nدر شییکل ) n)وجییود دارد کییه دایییره 21 ) هییای رنگییی تییای آن رنیید نشییده اسییت. پییس تعییداد دایره 1

(n ) (n )  21 nابر است بااست که بر 1 n2 . 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (گاج IQکتاب ) است؟ 27ها در کدام مرحله برابر با با توجه به الگوی زیر، تعداد دایره. 10

1 )6 

2) 7 

3 )8 

4) 9 

 

 

 

 1گزینه پاسخ: 
 گیریم:برای پیدا کردن جمله عمومی این الگو، دسته بندی مقابل را در نظر می

 
,این الگو از یک الگوی مثلثی و یک دنباله که جملاتش به صورت  , ,...1 2 است تشکیل شده، پس جمله عمومی  3

nاین دنباله به صورت 
n(n )

a n


 
1

 است، پس باید معادل زیر را حل کنیم: 2
n(n )

n n n n n n n n ,


               2 2 21 1 3 1 327 27 27 0 3 54 0 6 92 2 2 2 2  

 

               

. . .
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 حالات خاص مربعی و مثلثی      
 

 گاج( IQب )کتا ها در شکل دهم چندتا است؟با توجه به الگوی مقابل، تعداد دایره .11

1 )121 

2 )123  

3 )117 

4 )119  

 

 

 

 

 

 

 

 
 (آزمون قلمچی)  ها در شکل دهم کدام است؟در الگوی زیر، تعداد دایره. 12

1 )55 

2 )65 

3 )45 

4) 50 

 

 

 

 

 

 1گزینه پاسخ: 

ی آن شیکل ی مرحلهالگوی مورد نظر از دو بخش تشکیل شده است که قسمت بالای آن دقیقاً هم تعداد با شماره
  دایره در بالای شکل خواهیم داشت. nاُم، nاست، یعنی در شکل

شیوند. بنیابراین در ی آن شیکل جمیع میی مرحلهتا یکی قبل از شماره 1اما در بخش پایینی، اعداد طبیعی از عدد 
nاُم، nی مرحله ( ... (n ))   1  در نتیجه: دایره در پایین شکل خواهیم داشت.  1

  n
n(n )

a n ... n n


       
11 2 1

2
  

  a


   10
10 910 55
2

 

 4شکل

 3شکل

 2شکل

. 1شکل . .
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سکه، شکل مرحله چنددم سداخته  66سازیم. با در اختیار داشتن مطابق الگوی زیر با تعدادی سکه، اشکالی را می .13

 (دوآزمون گزینه) ؟شودمی

 دهم  (1

  یازدهم (2

 دوازدهم  (3

  نهم (4

 

 

 2گزینه  پاسخ:
 عددی طبیعی باشد، آنگاه: nاگر نکته:

n(n )
... n


    

11 2 3 2  

 است. nتا 1اُم برابر مجموع اعداد nها در مرحلهمطابق الگوی داده شده، تعداد سکه

n
n(n )

a ... n


     
11 2 3 2  

 سکه وجود دارد، پس: 66اُم nیم در شکل مرحلهدانمی

nققغ  12 یاn
n(n )

a n(n ) n n (n )(n ) n


               2166 66 1 132 132 0 12 11 0 112  

n عدد طبیعی است، پسn   تنها جواب قابل قبول است. 11
 

هددا برابددر بددایهددای رنگددی بدده تعددداد کددل  وشددکلی نسددعت تعددداد  ویدر الگددوی زیددر، در چدده  .14
8
17

 

 )کتاب موج آزمون نشر الگو( است؟ 

1)18 

2)17  

3)16 

4)15  

 
 2گزینه  پاسخ:

 اُم برابر است با:nها در شکلعداد کل گویت
... ( n ) n      21 3 5 2 1 

 اُم برابر است با:nهای رنگی در شکلتعداد گوی
n(n )

... (n )


     
11 2 3 1 2  

اُم برابیر اسیت بیاnها در شیکلهای رنگی به تعداد کل گویبنابراین نسبت تعداد گوی
n(n )

n

nn




2

1
12

. بیه ایین 2

nترتیب

n




1 8
2 n. پس17  17  

                        

. . .

                    

. . .
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 (دوآزمون گزینه) مثلث کوچک، چند چوب کعریت لازم است؟  100مطابق الگوی زیر برای ساخت . 15

1)165 

2)198 

3)200 

 توان ساخت.مثلث نمی 100با این الگو  (4
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 1گزینه  پاسخ:
 عدد طبیعی متوالی با شروع از یک برابر است با: nمجموع نکته:

n(n )
... n


    

11 2 3
2

  

 ها به صورت زیر است: ها و تعداد چوب کبریتمطابق الگویابی، دنباله تعداد مثلث

  n na : , , , ,... a n  21 4 9  ها: تعداد مثلث 16

 nb : , , , ,...               1 3 1 3 2 3 1 3 2 3 3 3 1 3 2 3 3 3 4  ها: تعداد چوب کبریت 3

 n n
n(n )

b ( ... n) b


        
3 13 1 2 3

2
  

 داریم:  باشد، 100ها برابر بنابراین اگر تعداد مثلث

 na n n b


          2
10

10 11100 100 10 3 3 55 165
2

  

 مثلث 9

 چوب کعریت 18

 مثلث 4

 چوب کعریت 9

 مثلث 1

 چوب کعریت 3

. . .
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 )کتاب موج آزمون نشر الگو( است؟ 113های رنگی برابر با در الگوی زیر، در شکل چندم تعداد  وی .16

1)17 

2)15  

3)16 

4)14  

 

 :1روش

 
 

 

 

 

 

 

 :2روش

 
 

 

 

 

 

 

 !2ترفند بدترین حالت ممکن: نه خطی شد! نه درجه 
 

 
 2گزینه  پاسخ:

ها نیز فرد است. اگر گوی وسطی را کنار ها زوج است، نصف تعداد گویهایی که شماره آنبا توجه به الگو، در شکل
nهابگذاریم تعداد گوی 2 کنیم. کنیم و سپس گوی وسطی را نیز رند مییها را رند میصف آنخواهد بود که ن 1

nپس 


2 1 n2عیددی زوج باشید، nشود. توجه کنید کیه اگیرگوی رند می 12

نییز عیددی زوج اسیت. پیس در  2

هیای رنید هایی با شماره فرد، تعیداد گویده زوج است و در شکلهای رند شهای با شماره زوج، تعداد گویشکل
 باید فرد باشد، بنابراین:nاُم وجود دارد، پسnگوی رنگی در شکل 113شده فرد است. چون

n
n n n


        

2 2 21 1 113 1 224 225 152  

                    

. . .

 ......................... نگاه کن!
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ntیک دنعالة خطی به صورت جملة عمومی .17 (a b)n ( a)n bn a     3 23 اُم و  5است. اختلاف جمدلات  2

 (کتاب بنفش کانون) ؟اُم چقدر است 17
1 )30  2 )24  3) 18  4 )12 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 (1401)تجربی  به ترتیب جملات پنجم و دهم یک الگوی خطی باشند، جمله شانزدهم کدام است؟ 5و  8 ا ر .18
1 )/11 6 2 )/9 6 3 )/2 4 4 )/1 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ترین درجده جملده به ترتیب جملات پنجم و هفتم یک دنعاله درجه دوم هستند. ا ر ضریب بزرگ 2/17و  14اعداد  .19

عمومی، برابر
1
70

 (1401 ی خارج)تجرب قرینه جمله پنجم باشد، جمله پانزدهم چند برابر جمله اول است؟ 

1 )2 2 )/2 4 3 )/4 6 4 )5 
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 ..مـثـلـثـات..
  :1یادآوری 

 

sin

cos

tan





 

1

0

90

0
sin

cos

tan





 

0

1

0

sin

cos

tan





 

0

1

0

sin

cos

tan

 



 

1

0





















 
 

  :2یادآوری 

sin

cos

tan

cot

  30 45 60

  

 

  :3یادآوری 

sin x cos x 2 2 1  

 

  1استراتژی 

 گانه آریان حیدریهای چهاراستراتژی
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ی ععارتدهی شساده .1
sin( ) cos( )

cos( ) sin( )

  


  

1
1

 (1400)ریاضی خارج   کدام است؟ ،

1)cos( )


2
 2)sin( )



2
 3)cot( )


2

2
 4) tan( )


2

2
 

 

 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:

sin sin cos sin sin cos
 

     2 2 2 2 2  

cos sin cos sin cos sin


          2 2 22 1 2 1 2 2 1 2 2 

cos cos cos cos cos cos


          2 2 22 2 1 1 2 2 1 2 2  

 پس داریم: 

sin cos cos cos cos
sin( ) cos( )

cot
cos( ) sin( )

sin sin cos sin sin

    

   
     

      

2

2

2 21 2 2 2 2 2 21 22 22 2 2 2 2

  

 

حاصل ععارت .2
sin cos cos sin

cos sin

   


   

4 2 4 2

2 2
4 4

1 1
 (1403اردیبهشت )ریاضی  کدام است؟ 

1 )1 2 )2 3 )cos 2 4 )sin 2 

 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:
( cos ) cos ( sin ) sin

cos sin

       


   

2 2 2 2 2 2
2 2

1 4 1 4
1 1

  

( cos cos ) cos ( sin sin ) sin

cos sin

         
 

   

2 4 2 2 4 2
2 2

1 2 4 1 2 4
1 1

  

cos cos sin sin (cos ) (sin )
(cos ) (sin )

cos sin cos sin

           
         

       

4 2 4 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2

2 1 2 1 1 1 1 1
1 1 1 1

  

cos sin cos     2 2 2  
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cosAsinBاسدت، حاصدل Bنددازه زاویدهدرجده بیشدتر از ا ABC ،45در مثلدث Aاندازه زاویده .3 sinC2  

 (1401)ریاضی  کدام است؟

1 )
2
2

 2 )
2
2

 3 )
3
2

 4 )
3
2

 

 

 2گزینه  پاسخ:
A B

A B C B B C B C
  

            
45180 45 180 2 45 180 

C ( B ) sinC sin( ( B )) sin( B )            180 2 45 180 2 45 2 45  

 دهیم:قرار می sinCو cosAدر رابطه پرسیده شده، به جای
cos A cos(B )

sin C sin( B )

  


  

45
2 45  

cosAsin B sinC cos(B )sin B sin( B )      2 2 45 2 45  

(cosBcos sin Bsin )sin B (sin Bcos cos Bsin )     2 45 45 2 45 2 45  

(cos B sin B )sin B (sin B cos B )       
2 2 2 22 2 22 2 2 2  

sin Bcos B sin B

cos Bsin B sin B sin B cos B



   2

22 1 2

2 22 2 2 22 2  

cos Bsin B sin B sin Bcos B sin B      2 22 22 2 2 22 2  

 
sinAcosBاسدت. حاصدل Aبرابدر انددازه ABC ،2در مثلث Bاندازه زاویه .4 sinC2  بدا کددام مدورد برابدر 

 (1401)ریاضی مجدد  است؟

1 )sinA 2 )sin B 3) sin B 4 )sin A  

 

 1گزینه  پاسخ:
B A

A B C A C C A sinC sin( A) sin A


            
2180 3 180 180 3 180 3 3  

 از طرفی: 
sin A sin( A A) sin AcosA cos Asin A   3 2 2 2 

 دهیم:قرار می sinCو cosBدر رابطه پرسیده شده، به جای
cos B cos A

sin C sin A sin A cos A cos Asin A




  

2
3 2 2  

sin AcosB sinC sin Acos A (sin AcosA cos Asin A)   2 2 2 2 2  
sin Acos A sin AcosA sin(A A) sin( A) sin A       2 2 2  
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tan(B، ا رABCدر مثلث .5 C)  باشد، حاصل ععارت 3
cos(B C)

sinBcosC

 1 2
4

 (1403ریاضی تیر ) کدام است؟ 

1) 1 2) 
1
2

 3) tanB 4) tanC 

 

 

 

 

 

 4گزینه  پاسخ:
 در صورت کسر داریم: 2با فاکتورگیری از عدد 

( cos(B C))
(cos cos(B C)) (cos(B C) cos(B C))

sin Bcos C sin Bcos C sin Bcos C

 
     

 

12 2 60 22
4 4 4  

cos(B C) cos(B C) (cosBcosC sin Bsin C) (cosBcosC sin Bsin C)

sin BcosC sin BcosC

     
 2 2 

sin Bsin C sin C
tan C

sin BcosC cosC
  
2
2

 

 



 مهندس آریان حیدری
 

 

 

18 First Class 

sinا ر .6 x acos x 2 23 cotباشد،  4 x
 (1403ریاضی تیر )  با کدام مورد برابر است؟ 2

1) 
a 

1
4

 2) 
a

1
4

 3) 
a 

1
3

 4) 
a

1
3

 

 :1روش
 

 

 

 

 

 :2روش

 

 

 

 

 

 1گزینه  :)راه اول( پاسخ

( cos x) a cos x cos x a cos x (a )cos x cos x
a

           


2 2 2 2 2 2 13 1 4 3 3 4 3 1 3  

  پس:

a
sin x cos x

a a


    

 

2 2 1 41 1 3 3  

cos x acot x
a asin x
a

  
 



22
2

1
13

4 4
3

  

 

 1گزینه  :)راه دوم( پاسخ
cosبا تقسیم طرفین تساوی بر  2  :داریم 

sin x a cos x sin x a cos x

cos x cos x cos x cos x cos x


    

2 2 2 2
2 2 2 2 2

3 4 3 14  

tan x a ( tan x) tan x a tan x tan x a cot x
a

            


2 2 2 2 2 2 13 4 1 3 4 4 4 4  

  

 هوشمندانه
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 ..ریـجب هایعبارت و ویاـگ هایوانـت..
  یادآوری:

  اتحاد مزدوج:* 

(a b)(a b) a b   2 2  

 مثال: 

(x )(x ) x   22 2 4 (1 

(x x)(x x) x x   2 (2 

(x x )(x x ) x (x ) x x         2 21 1 1 1 (3 

( x x )( x x ) (x ) (x )          2 3 2 3 2 3 5 (4 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

xا ر  .7 a x   4 xباشد، حاصل ععارت  2 a x   4  (1403تجربی تیر ) کدام است؟ 2

 (3 1 (2 صفر( 1
a

4
 4) 

a

2
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 ..لـگـاریـتــم..
  یادآوری:

  :تعریف* 
a c
b

log c b a    

 مثال: 

log ?
8
2 (1 

?
log 

81 4 (2 

?
log 4 2 (3 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

mقدار م .8
nlog a  و مقدارm n

mnlog b
2

aاست. ا ر     (1401)تجربی دی  چقدر است؟ [b]باشد، حاصل 0

1 )1 2 )2 3) 3 4) 4  

 

 

 

 1گزینه  پاسخ:
m n m n m

m n n n n n
mn mn m n m

n n n n

log log log log
b log

log log log log

 
   

 

2 22 2 1
1

  

a (a ) (a )
b

a a a a a

   
      

    

2 1 2 1 1 2 1 1 121 1 1 1 1  

a a
a

      


10 1 1 1 01  

b / / [b]
a

      


12 2 0 1 11  
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yنمودار تابع .9 c log (ax b)  5 به صورت زیر است. حاصل
a

b
 (1403ریاضی اردیبهشت ) کدام است؟ 

1) 
2
5

 

2) 
3
5

 

3) 
1
10

 

4) 
3
10

 

 1گزینه  پاسخ:
b

( / a b)

f ( ) c log

f ( / ) c log


    


   

5
2 4

5

0 2 2
2 4 0 0

  

 با تفاضل طرفین دو معادله داریم: 
b

( / a b)b / a b b
log log log b a b

/ a b

         


2 4 2 4
5 5 52 2 25 60 25

2 4
  

a
b a b a

b
       

2
24 60 2 5

5
  

 

aتابع نمودار ریز شکل .10 bx
f (x) c

  1 fمقدار. است 3 ( )1 (1403تجربی اردیبهشت ) است؟ کدام 

1 )
10
9

  

2 )
8
9

  

3 )
5
3

  

4 )
7
8

 

 2گزینه  پاسخ:
a a

a b a b

f ( ) c c

f ( ) c c 


       


         

2 2 10 1 3 33 3 3
1 0 1 3 0 3 1

  

 با تقسیم طرفین دو معادله داریم:
a b

b

a

c
b

c

 
    


3 1 3 3 113
3

  

a x a a af (x) c f ( ) c c( ) c  



                 1 1
1
3

1 1 81 3 1 1 3 1 3 3 1 3 13 9 9  

 ندانههوشم
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 ..پـیـوسـتـگـی..
  : 1 یادآوری

 دو ضابطه در نقطه مرزی  برابری
x a
lim f(x) f(a)


   * 

  )حـــد( )مقدار( 

  : 2 یادآوری

  ناپیوستگی حضور براکت * 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

، تابعcبه ازای مقادیر طعیعی. 11
x x | x | c

f (x)

ax bx | x | c


  

 
   

2

2

2 1

2
روی مجموعه اعداد حقیقی پیوسته اسدت. کددام  

تواند مقدارمی
a

[ ]
b

 (1403ریاضی تیر ) باشد؟  

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 

 

 

 

 1گزینه  پاسخ:
c

c

|c |

x c : | c | ac bc c ac bc

x c : | c | ac bc c ac bc







          

            



12 2

12 2

1

1 2 1 2
1 2 1 2  

c با جمع طرفین دو معادله داریم:
c ac c ac ac c a

c


         2 2 2

2
22 2 4 2 2  

bc با تفاضل طرفین دو معادله داریم: bc b
c


      

12 2 1  

 نهایتاً داریم: 
c

a cc

b c c

c




   



2
2

2 2 11  

c
a

[ ] [ ] [ ] c
b c c

c , ,...




     
 

1 1
2 21 1 0 2

1 3 4
  

 در توابع دو ضابطه
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fناصفر بعتا .12 (x) b[x ax] a  2 مقدار. است وستهیپ در 2
a

f (b)
 (1403تجربی اردیبهشت ) است؟ کدام 

1 )
1
2

 2 )
1
4

 صفر( 4 1( 3 

 

 

 

 
 

fتابع غیر صفر  .13 (x) a[x] b[x ]   پیوسته است. مقدار  در  1
f (a)

a
 (1403تجربی تیر ) کدام است؟ 

1 )1  2) 1 3) 
1
2

 4) 
1
2

  

 

 

 

 

 هوشمندانه

 هوشمندانه
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 ..مـشـتـق کـاربـرد..
  !آوریپیش

  نقطه گوشه:* 

 

 های متفاوت()شیب
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

، تابعmبه ازای چند مقدار صحیح. 14
m

b x a
f (x)

b (x a) x a


 

  

 (1403ر ریاضی تی)  ای است؟دارای نقطه  وشه 

 1 (4 2 (3 2بیش از  (2 صفر (1

 

 

 

 

 

 

 4گزینه  پاسخ:
xتنها نقطه گوشه ممکن،  a  است. برای این که این نقطه گوشه باشد، باید اولاً پیوسیته باشید )کیه هسیت ( و

 برابر داشته باشد:ثانیاً مشتقات چپ و راست نا

m

f (a)

m

f (a) m(x a) m

m







 

 
 
     

  

1

0

0 2
1 1

1

  

 موجود نیست
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 ..هندسی و حسابی دنباله..
  یادآوری:

na  حسابی:   a (n )d  1  * 

n  هندسی:  
na aq

 1  * 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 سداخته دیدجدی حسداب دنعالده دوم و اول جملات ،یحساب دنعاله کی دوم و اول جملات به حدوا 4 کردن اضافه از .15

 (1403 اردیبهشتتجربی )   است؟ کدام دنعاله دو اُمnجمله اختلاف. شودیم

1 )4 2) 8 3) 2 4) 6  

 

 1گزینه  پاسخ:
 نویسیم:ماند. جمله عمومی دو دنباله را میواحد به جملات اول و دوم، قدرنسبت ثابت می 4با اضافه کردن 

n

n

a a (n )d

b (a ) (n )d

  


   

1
4 1  

n nb a ((a ) (n )d) (a (n )d)       4 1 1  

(a ) (a) (n )d (n )d       4 1 1 4  
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a، تساویdنسعت و قدر aدر یک دنعاله حسابی با جمله اول . 16 a a a a 2
2 3 26 5 برقرار است. نسعت جمله چهارم  3

 (1402تجربی تیر )  ؟تواند باشد، کدام میdدنعاله به 

1 )1 2) /1 5 3) /3 5 4) /4 5  

 

 

 

 

 4گزینه  پاسخ:
(a d) (a d)a (a d)a a ad d a ad a ad           2 2 2 2 26 5 2 3 6 12 6 5 10 3 3  

a ad d   2 22 6 0  
 داریم:  d2با تقسیم طرفین رابطه بر

a
t

da a a
( ) ( ) t t t ,
d d d

 


            



2 2
232 6 0 2 6 0 2 32

2
  

a a d a

d d d /

  
 

    
 



4
2 3 13 3 3 3 4 52

  

 

، تساویaدر یک دنعاله هندسی با جمله اول .17
aa

a a
 26

3 2
2

aبرقرار است. نسعت2
تواندد به جمله دوم کددام مدی 2

 (1402 خارج)تجربی      ؟باشد

1) 2 2) 2 3) 
1
2

 4) 
1
2

 

 

 

 

 

 4گزینه  خ:پاس
aq aq q q q q

( ) ( )
a a a(aq) a a

        
5 2 2
3 2 22 2 2 0  

q
t

a q
t t t ,

a

 
         



2 22 0 2 1 1  

a a a

a aq q




   



2 2

2

1
2
1
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 ..هـنـدسـه..

BNاندد. ا در انتخداب شدده ABCدر مثلدث  BCو  ABترتیب برابر روی اضلاع به Nو Mنقاط. 18 NC2 و  3

باشد، مقدار  BMNبرابر مساحت مثلث  ABC ،3مساحت مثلث 
BM

AM
 (1403 تیر)تجربی   ؟کدام است 

1 )/0 75 2) /0 8 3) /1 25 4) /1 4  

 

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:

 
CB

Nx3 x2

M

A

 

ABC BMNS S x ABsin x BMsin         
1 13 5 3 32 2  

AB BM (BM MA) BM BM MA BM MA BM         5 9 5 9 5 5 9 5 4  

BM
/

MA
  

5 1 254  
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 ..وارون تـابـع..
  یادآوری:

  (a,b) f (b,a) f
   1  * 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ا ر .19
x x

y
 

 
2 1

4 2
yوارون تابع ضابطه  ax a x  ،مقدار باشدa (1403تجربی اردیبهشت ) ؟است کدام 

1 )2 2) 3 3) 4 4) 9  

 

 

 

 

 

 3گزینه  پاسخ:

f (x) ax a x a(x x) a(( x ) )      21 1
2 4  

x x
f (x) : x a(( y ) ) ( y ) ( y )

a a

           1 2 2 21 1 1 1 1 1
2 4 2 4 4 2  

x x x x
y y y ( )

a a a a
             

1 1 1 1 1 1 1
2 4 4 2 4 4 4  

x x
y

a a
    

1 1
2 4  

xهاز مقایسه این ضابطه، با ضابط x x x
y

 
     

2 1 1 1
4 4 4 2 4 aدر صورت سؤال،  4 4 آید. به دست می 
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)ا ر نقطه  .20 , ) 
1 3
8 5

روی تابع وارون تابع  
x

y
a a | x |




 (1403 تیر)تجربی   کدام است؟ aباشد، مقدار  

1 )
5
27

 2) 5  3) 3  4) /3 5   

 

 

 

 

 
 

f، نمودار تابع وارون تابعaبه ازای کدام مقدار .21 (x) x x ax   3 26 yخد  1 x  10 ای بده قطدهرا در ن 10

 (1403ریاضی اردیبهشت )     ؟کندقطع می 1عرض 

1) 15 2) 12 3) 9 4) 5 
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 ..تـابـع دامـنـه..
  یادآوری:

  0 (1  

  0 (2 

log






1

0
0 (3 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ةتابع با ضابط ةامند. 22
log (x x )

f (x)

x

 


 

2
4

2

2

1 1
 (1400)تجربی  ؟کدام است، 

1 )( , ) ( , )  1 2  2 )( , )1 2 
3 )( , ) ( , )  2 1  4 )( , )2 1 

 

 

 

 

 

 1گزینه پاسخ: 
 ، مثبت باشد: log( باید داخل1

(x x ) (x )(x ) x x (I)          20 2 0 1 2 1 2  

 ( زیر رادیکال باید نامنفی باشد:2

(x ) x x x (II)       2 20 1 1 1 1  

)که همان گزینه (II)شود مجموعهمی (II)و (I)اشتراک دو مجموعه  است.  1(

 
 

 یا

 یا

  2استراتژی 

 زوج
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6تابع راتییتغ ۀدامن. 23
1

6
f (x) log

| x | | x |


 
 (1400)ریاضی  ؟کدام است، 

1)( , )9 9  2)( , )4 9  3)( , )4 9  4)( , )4 4  

 
 
 
 

 1گزینه  پاسخ:
 تر از صفر قرار دهیم:را بزرگ log( برای محاسبه دامنه این تابع کافی است داخل1

| x | | x |  0 6  
|( به جای2 x | t پس حتماً می( گذاریمt0 )است 

(t )t )

t t t t

 

      2 2
3 2

0 6 6 0  

t« 1»گزینه  t | x | | x | x                 2 3 0 3 0 3 0 9 9 9  

 زرنگ باش

 است t0از طرفی
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 ..معادلات و نامعادلات..

 هجواب نامعادل همجموع .24
x

x


 



1
1 3

2 1
 (99)تجربی  ، کدام است؟

1 )( / , / )0 6 1 5 2 )( / , / )0 8 1 2 3 )( , )1 2 4 )( / , )0 8 2 

 :2روش  :1روش

 
 
 
 
 
 

 4گزینه  پاسخ:
x

x


 



11 32 1  

 گیریم.ها، اشتراک میکنیم و در نهایت بین مجموعه جوابهر یک از نامعادلات را جدا جدا حل می

x x (x ) ( x ) x
x (I)

x x ( x ) x

     
          

   

1 1 1 2 1 2 11 0 1 0 0 22 1 2 1 2 1 2 1 2  

x x (x ) ( x )

x x x

    
     

  

1 1 1 3 2 13 3 0 02 1 2 1 2 1  

x
x x (II)

x


    



4 5 1 402 1 2 5  

(I) (II) ( , )
4 25  

 

یجموعه جواب نامعادلهم .25
x

x


  



2 1
1 3

1
 (99)تجربی خارج  ، کدام است؟

1 )( , )0  2 )( , )4  3 )[ , ] 4 0  4 )[ , ]  4 1  

 :2روش  :1روش

 
 

 یا
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fا ر .26 (x) x [x] 2 وf (af ( )) 5  (1403ریاضی اردیبهشت ) باشد؟ aتواند مقدارباشد، کدام می 2

1) 
1
3

 2) 
1
3

 3) 
1
5

 4) 
1
5

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:
f (af ( )) 5 2  

f ( ) ( ) [ ]    25 5 5 5 2 3  

k k
f ( a) ( a) [ a] a [ a] a a k a a



                2 2 2 2 23 2 3 3 2 9 2 3 9 9 9 3  

,

a
,

,









 


 



0
1 1
3 3

2 2
3 3
3 3

3 3
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 ..مـثـلـثـات..

x را .27
 

  
5

12 12
و 

m
sin x




1
2

4
 (1401)تجربی خارج  کدام است؟ mباشد، مجموعه مقادیر 

1)( , )1 5  2)( , ]1 5  3)( , )11  4)( , ]11  
 

 

 2گزینه  پاسخ:

x x
   

     
5 5212 12 6 6  

 
 
 

sin x  
1 2 12  

m
m m


         

1 1 1 2 1 4 1 52 4  

 

xا ر .28
 

  
4 4

و  
m

tan( x)
m

 
 



1
4 2

 (1401)تجربی  ؟کدام است mمجموعه مقادیر ،باشد 

1)( , )2 1  2)( , ]2 1  3)( , ]1 2  4)( , )1 2  
 

 

 1گزینه  پاسخ:

x x x
     

           04 4 4 4 2 4  

 
 
 

m
tan( x)

m

 
     



10 04 2  

 

m  2 1  

 6 1
2

5
6

1
2

sin

0

tan


2

m1
m2 

 











2 1
0

0
0

کییل ن
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ا ر  .29
sin

tan
| cos |

cos

 
  


2

1 1
و  

| sin |

cos cot


 

 

1
 در کددام ناحیده مثلثداتی  باشد، انتهدای کمدان  

    (1403تجربی تیر )  است؟

   اول (4 دوم (3 سوم (2 چهارم( 1
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  پاسخ:

| sin | | sin | | sin | sin
) tan

cos cot cos cos cos

   
       

    

11  

  4یا  3ناحیه | sin | sin sin      0  

sin sin sin sin sin
) tan

| cos | | cos | cos | cos | | cos | cos | cos |cos

      
        

      2
1 1 1 12  

  3ناحیه | cos | cos cos      0  
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 صـفـر ریـاضیـات 
 

 ..اتحادها..

 

a) مربع کامل     b) a ab b   2 2 22  

 مثال: 

(x ) 24  

( / ) 25 1  
 

 بلد باش!

x x (x )   2 22 1 1  

x x (x )   2 24 4 2  

 x x (x )   2 26 9 3   

 x x ( x )   2 24 4 1 2 1   

a مزدوج       b (a b)(a b)   2 2  

 مثال: 

x  2 9  

 2 247 43  

/ / 19 9 20 1  

x   2 1 0  

x   24 1 0  
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a) کامل مکعب     b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  

 (a b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  

 

 مثال: 

(x ) 33  

 

( / ) 31 9  
 

 
 بلد باش!

x x x (x )    3 2 33 3 1 1  

x x x (x )    3 2 33 3 1 1  

 x x x (x )    3 2 36 12 8 2   

 x x x (x )    3 2 36 12 8 2   

 

a چاق و لاغر       b (a b)(a ab b )    3 3 2 2  

 مثال: 

x  3 1  

 

x  3 8  
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 ..کسرها مخرج کردن گویا..

 ضرب کردن صورت و مخرج در مزدوج یا چاق مخرج! *

 حاصل ععارت زیر را بدست آورید. مثال:

 
  3
1 2 1

3 1 3 2 2 1
  

 

 

 

 
 

 ..ریشه و توان..

n قوانین: * m m n mn
(a ) (a ) a  (1 

 n m n m
a a a





 (2 

 n n n
a b (a b) 

 
 (3 

 

 
m

n nm nn n na a , a a , a


   


1
  

 n m mna a (1 

 n n na b a b 
 

 (2 
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 ..ه!ـامـن یـوتــس..

 سوتی رایج: 20 *
 شکل درست محاسبه آموز!محاسبه غلطِ دانش عملیات مورد نظر 

1 

ای را ی چند جلمهجملات یک بسته

تک تک به توان نرسانید، مگر این که 

nاشد:ها ضرب ببین آن n n
(ab) a b  

( a b) a b  2  ( a b) a b ab   2 2  

(a b ) a b  2 2 2 4  (a b ) a b ab   2 2 4 22  

2 

 اه منفی جوابِ جذر عددِ مثعت، هیچ

شود. ا ر از عددِ مجهول جذر نمی

  رفتید، حتماً قدر مطلق بگذارید!

 9 3  9 3  

2

2 9 3

x x

x x





   

  
2

x | x | 

x | x | x    2 9 3 3  

3 
وقتی زیر رادیکال، مجموع چند ععارت 
باشد، حق ندارید تک تک جذر بگیرید، 

 ها ضرب باشد ...مگر اینکه بین آن
x x  24 2  

xاول را حساب کرده، بعد جذر  24

  یریم.می

4 

وقتی عددهای توانی با توانِ برابر یا 

ی یکسان، جمع و منها شده باشند، پایه

حاصلشان فرمولی ندارد؛ تک تک 

 حساب کن.

 3 5 82 2 2     3 52 2 8 32 40  

 4 4 45 2 3     4 45 2 625 16 609  

5 
ضربِ عدد توانی در عدد غیر توانی، 

 فرمولی ندارد! 5 53 2 6     53 2 3 32 96  

6 

ا ر منفی، پشت ععارتی قرار دارد، حتماً 

پرانتز بگذارید، به خصوص وقتی مخرج 

و بین دو کسر، منها  یرید مشترک می

وجود دارد! در ضمن منهای پشت پرانتز 

 داخل پرانتز است ... هایعاملی مال همه

x x x
x

x x

  
 

21 1
  

x x (x )
x

x x

  
 

21 1
  

x (x ) x x    3 1 3 1  x (x ) x x    3 1 3 1  

7 
ا ر از دو طرف تساوی عددی را که 

زنید، به ا شده خ  میجمع یا منه
 جایش صفر بگذارید ...

x x2 x x 2 1  x x2 x x 2 0  

8 

عدد مشترکی را که در صورت و مخرج، 

توانید ساده کنید، جمع یا منها شده، نمی

 ها ضرب باشد ...ی عاملکه بین همه مگر آن

x x2

x

 1
x 2 1  x x

x
x x

 
  

2 1 1
1  

x (x )

x

 1 1
(x ) x   1 1  x(x ) x x

x x

   


21 1 1
  

9 

کسری را که مخرجش جمع یا تفاضل 

توانید از چند عدد یا ععارت است، نمی

طریق مخرجش تفکیک کنید؛ تفکیک 

 کسر فق  از راهِ صورت آن است.

x x x
x

x x
   


1

1 1
  

1 1 1
1

x x

x x x x


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ی ا ر در یک معادله که بین همه

های آن ضرب وجود دارد، ععارتی عامل

را از دو طرفِ تساوی خ  زدید، حتماً 

آن ععارت را مساوی صفر بگذارید و 

 های حاصل را در نظر بگیرید. ریشه

x
2

(x ) x  29 x  9 1  x
2

(x ) x  29 x

x

 
 

 

2 0

9 1
  

11 

یزها را از صورت و خواستید مما ر می

مخرج کسر خ  بزنید، دقت کنید که 

 تعداد اعشارها یکسان باشد. 

/

/


0 2 2
0 17 17
  

/ /

/ /
 

0 2 0 20 20
0 17 0 17 17
  

12 

ها وقتی از علامتِ در نامعادله

های مجهول خعر ندارید، حقِ ععارت

طرفین وسطین، معکوس کردن و ضرب 

 عدد در طرفین را ندارید! 

ق  همه را بیاورید یک طرف و تعیین ف

 علامت کنید ...

x
x x

x


    



3 1
1 3 1 1

1
  

x x

x x

 
   

 

3 1 3 1
1 1 0

1 1
  

  ساده کردن و تعیین علامت

13 
ی دو، هر جا سخن ی درجهدر معادله

0ت، ناماس Pو Sاز  درخشد.می 

2 2 3 0

2

3

x x

S

P

  






 
2 2 3 0x x    

0اصلاً ریشه ندارد    

14 
لگاریتم ضرب )تقسیم( برابر با جمع 

 هاست، نه برعکس!)تفریق( لگاریتم
log(a b) loga logb

   log(a b) loga logb
   

15 

وقتی کمان به صورت مجموع یا تفاضل 

دو عدد باشد، حق ندارید نسعت 

ها حساب مثلثاتی را برای تک تک آن

 کنید، اول باید کمان را ساده کنید ...

sin( ) sin sin
   
  

3 4 3 4
  sin( ) sin( )

  
 

7
3 4 12

  

16 

های مثلثاتی، مال توان بالای نسعت

باید اول نسعت مثلثاتی  کمان نیست!

کمان را حساب کنید و بعد به توان 

 برسانید ...

cos ( x) cosx2  

cos ( x) (cos x)2 2 
 اینم حالت کلی:

n n n n
sin (sin ) ,cos (cos )       

17 
ا ر کمان، ضریب داشت، ضریب مالِ 

sin نسعت مثلثاتی نخواهد بود! sin  2 2  sin sin cos  2 2 

18 
 nبرابر شد، نسعت مثلثاتی nا ر کمان

cos شود.برابر نمی k cos k  2 2  cos cos sin    2 22 

19 
ی کمدان اسدت. بعدد از آن نسدعتِ مثلثداتی را های مثلثاتی، اولویت همیشه ساده کردن و محاسعهدر محاسعه ععارت

 رسانیم.کنیم و در آخر هم به توان میحساب می

 ها باید به دامنه توجه کرد.ی نامعادلات و معادلات، پس از به دست آوردن جوابدر کلیه 20


